

三部门部署开展第五个“民法典宣传月”活动

新华社 齐琪

记者27日从司法部获悉,今年5月是第五个“民法典宣传月”,为推动民法典宣传活动深入开展,中央宣传部、司法部、全国普法办联合印发《2025年“民法典宣传月”工作方案》,部署开展相关工作。

方案要求,深入学习宣传贯彻习近平

法治思想,认真贯彻落实习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神,广泛开展“民法典进企业”活动,全面提高企业诚信守法经营意识和能力,助力企业防范化解风险、依法维护自身合法权益,为促进经济高质量发展营造良好法治环境。

方案强调,要突出学习宣传习近平

法治思想;深入学习宣传民法典,重点学习宣传平等、自愿、公平、诚信等基本原则,以及坚持主体平等、保护财产权利、便利交易流转、追究侵权责任等基本要求和相关规定;深入宣传优化营商环境、知识产权保护和科技创新、构建和谐劳动关系、中国企业“走出去”等与企业生产经营密切相关的法律法规。

最高法:

坚决防止把经济纠纷当作犯罪处理

新华社 冯家顺 罗沙

“严格区分经济纠纷与刑事犯罪,坚决防止把经济纠纷当作犯罪处理。”记者27日从最高人民法院获悉,最高法近日印发关于坚持严格公正司法规范涉企案件审判执行工作的通知,积极促进法治化营商环境建设,以严格公正司法服务保障高质量发展。

通知明确,严格区分合同纠纷与合同诈骗、合法融资与非法集资、参与兼并重组与恶意侵占国有资产、正当经营与违法犯罪等的界限,坚决防止和纠正利用行政、刑事手段干预经济纠纷,有效防范违规异地执法、趋利性执法司法。

“规范涉企案件立案和管辖工作,防止和纠正执法司法中的地方保护主

义。”通知指出,落实立案登记制不动摇,依法保障当事人诉权,坚决杜绝拖延立案、违规不立案、限制立案、选择性立案等问题。坚持法定管辖为原则、移送管辖和指定管辖为例外,严禁受地方保护主义影响或者出于趋利性目的,对涉企案件扩张管辖、人为制造异地管辖,以涉嫌刑事犯罪为由对依法应当立案的涉企民事案件不予立案或者驳回起诉。当事人提出管辖异议,或者下级法院提请指定管辖的,有关法院应当严格审查、依法处理,从源头上防止违规异地执法、趋利性执法司法。

“依法规范适用查封、扣押、冻结措施和失信惩戒措施,最大限度降低对企业正常生产经营活动的影响。”通知要求,严禁超权限、超范围、超标的、超时限采取查封、扣押、冻结措施。严格区

分违法所得与合法财产、涉案人员个人财产与企业财产等,对与案件无关的财物,不得查封、扣押、冻结。善用“活封活扣”措施,对于能“活封”的财产,尽量不进行“死封”,使查封财产能够物尽其用。精准适用失信惩戒措施,严格区分“失信”与“失能”。及时核查清理失信信息,依法依规做好信用修复,让符合信用修复条件的企业重返市场、创新创业。

通知指出,公正审理涉企行政案件,促推行政机关严格规范公正文明执法。加大对涉企市场准入、行政许可、行政处罚、行政强制和行政赔偿等重点领域行政案件的司法审查力度,坚决纠治乱收费、乱罚款、乱检查和乱查封现象,坚决依法追究行政不作为、乱作为的法律责任。

下调离境退税起退点! 我国进一步优化离境退税政策扩大入境消费

新华社 谢希瑶

记者27日从商务部获悉,商务部等6部门近日印发关于进一步优化离境退税政策扩大入境消费的通知。通知提出,下调离境退税起退点。境外旅客同日同店购买退税物品金额达到200元人民币,且符合其他相关规定的,可以申请办理离境退税。

通知从推动离境退税商店增量扩容、丰富离境退税商品供给、提升离境退税服务水平三方面提出了8条具体举措。

其中包括,优化离境退税商店布局。鼓励各地区在大型商圈、步行街、旅游景区、度假区、文博场所、机场、客运港口、酒店等增设退税商店,扩大退税商店覆盖面。放宽离境退税商店备案条件。将离境退税商店备案条件在现行的纳税信用级别A级和B级基础上增加M级,允许新开商店在符合其他相关规定前提下成为退税商店。

通知提出,提升退税商品供给水平。指导退税商店根据境外旅客需求,不断丰富和优化商品供给,增加老字号产品、中国消费名品、智能产品、非遗产

品、工艺美术产品、地理标志产品、文化创意产品、名优特产、体育用品等优质产品供应。开展“购在中国”系列活动,支持各地培育打造“城市礼物”“必购必带”高品质特色产品,引导其进入退税商店。

通知明确,优化离境退税支付服务。将现金退税限额上调至20000元人民币。推动退税代理机构与支付机构、清算机构等加强合作,在风险可控的前提下,通过移动支付、银行卡、现金等多种方式提供退税服务,更好满足境外旅客多样化支付服务需求。

英姿少年 展风采

4月27日,学生在开幕式上展示民族舞团体操《鼓韵扇舞·传承中华》。

当日,新疆乌鲁木齐市第55届中学生田径运动会在乌鲁木齐奥体中心运动场开幕。本次比赛为期4天,来自101所中学的近2000名运动员参加。

新华社 王菲 摄



韩国东北山区发生野火 数百人被疏散

新华社 王鑫方

韩国东北部江原道山区26日白天发生野火。大风助推火势,附近高速公路关闭,数百民众被疏散。截至27日上午,火势大部分得到控制,目前没有人员伤亡。

当地时间26日13时许,江原道麟蹄郡山区出现野火。据韩国媒体报道,由于天干风大,大火迅速向附近社区蔓延,近400名居民被疏散至指定避难场所。15时左右,韩国山林厅将火灾警报从1级提高至2级。

《韩国先驱报》报道,消防部门派出数百人以及19架直升机、34辆消防车参与灭火。

由于26日夜间风大,火势难以控制,直升机被撤回。27日凌晨,消防部门加强攻势。截至27日10时许,98%的火势已被控制。

麟蹄郡以其崎岖林地闻名,春季干旱时易发生野火。此次受野火影响的面积估计为69公顷。

创纪录! “泰坦尼克”号幸存者信件 拍得30万英镑

新华社 袁原

“泰坦尼克”号一名幸存者寄出的一封信26日以30万英镑(约合291万元人民币)价格在英国拍卖成交,刷新“泰坦尼克”号上寄出信件拍卖最高价纪录。

据英国《卫报》报道,“泰坦尼克”号头等舱乘客阿奇博尔德·格雷西1912年4月10日在英国登船时写下这封信,寄给好友,收信地址为英国伦敦一家酒店。这艘船经停爱尔兰,因此信上有爱尔兰昆斯敦4月11日邮戳以及英国伦敦4月12日邮戳。

这封信本月26日由英国亨利·奥尔德里奇父子拍卖行在威尔特郡拍卖,成交价格远高于6万英镑(58.2万元人民币)的预估价。买家是一位来自美国的私人收藏者。

1912年4月15日,也就是这封信写完数日,“泰坦尼克”号撞上冰山,在北大西洋沉没。据记载,2200多名乘客和船员中,约1500人不幸遇难。1985年,人们在加拿大纽芬兰岛东南方向约3800米深的海底发现沉船残骸。

写信的格雷西是“泰坦尼克”号知名生还者。他在沉船时刻跳海,最终获救,后来写书讲述当年经历。

荷兰一地 误将名画“当垃圾扔了”

新华社 杨舒怡

荷兰一个小镇日前承认,由于在办公楼装修过程中管理疏忽,数十幅画作被“当垃圾扔了”,其中包括美国波普艺术家安迪·沃霍尔的一幅画。

英国天空新闻频道、英国广播公司等媒体25日报道,荷兰马斯霍斯特镇政府24日发表声明说,这批画被误当作垃圾扔了,“预计找不回来了”,镇政府“深感遗憾”。

据荷兰媒体报道,马斯霍斯特镇政府办公楼此前进行装修时,共有46幅画被扔掉,其中有一幅沃霍尔为荷兰前女王贝娅特丽克丝创作的丝网版画。这批画中有一些长期存放在办公楼地下室的垃圾箱内。

沃霍尔这幅画最后一次被人看到是在2023年9月,一个月后不知所踪。马斯霍斯特镇政府在声明中承认,办公楼装修过程中未指定专人看管名画。

沃霍尔1928年生于美国匹兹堡,1987年在纽约去世。他被视为波普艺术的先锋和领袖,经常借助日常生活中一些很有代表性的“符号”表达流行文化对人们的影响。